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Spoštovani gospe in gospodje, kolegice, kolegi in prijatelji,  

 

vse skupaj vas lepo pozdravljam in vam želim prijeten dan. Na srečo nam je 

danes tudi vreme naklonjeno. V veliko čast in veselje mi je, da lahko povem 

nekaj besed ob odprtju plošče vojakom 87. pehotnega polka in njegovim 

številnim, večinsko slovenskim, vojakom v njem. Kot zgodovinar, ki se že dolgo 

ukvarjam s prvo svetovno vojno sem verjetno dolžan povedati nekaj besed o 

polkovni zgodovini. 87. pehotni polk je bil ustanovljen l. 1883, poveljstvo polka 

in njegovi trije bataljoni so bili v Pulju (Puli), poveljstvo in enote 1. bataljona, s 

pomembnim vplivom na mestno zgodovino, pa so bili nameščeni v Celju. Po 

narodnostni strukturi je bilo v njem 95 procentov Slovencev in 5 procentov 

Nemcev, saj je njegovo naborno območje obsegalo širše ozemlje Spodnje 

Štajerske in sicer: celjski okraj z okolico, in območja Ptuj, Ormož, Slovenske 

Konjice, Pohorje, Tuhinjsko dolino in Brežice. Visok odstotek Slovencev je 

ohranjal in obdržal vse do konca 1. svetovne vojne, ker se je iz teh območij 

nadomeščalo preštevilne padle vojake. Njihova polkovna barva, torej barva na 

ovratnikih uniform, je bila morsko zelena. Do 1. svetovne vojne so njegovi 

vojaki sodelovali v mirovnih operacijah. Tako je njegov 2. bataljon nadzoroval 

premirje med Grki in Turki na Kreti (1897). Pred začetkom 1. svetovne vojne pa 

so bili njegovi vojaki (4. bataljona) poslani v Skadar v Albaniji. 

 

S splošno mobilizacijo vojakov poleti 1914 se je vse spremenilo, saj vojna l. 

1914 grobo posegla v življenje Slovencev, ne le vojakov, ampak tudi civilistov. 

Enote 4. bataljona 87. pehotnega polka, ki so bile v Skadru so sodelovale v bojih 

na balkanskem bojišču pri Višegradu, Jagodini in drugje. Ne po lastni volji in 

izbiri so doživeli krutost vojne v kateri so trpeli civilisti in številni vojaki so 

prišli v dolgotrajno ujetništvo. Njihovih zgodb pravzaprav še vedno ne poznamo 

v celoti.  

 

1., 2. in 3. bataljon Pehotnega polka št. 87, pa so svoj bojni krst doživeli v 

Galiciji, skupaj s celotnim 3. korpusom avstro-ogrske armade. Franc Kočevar je 

o svojem odhodu v vojno julija 1914 zapisal: »Prispel sem v Celje in še isti dan 

smo odšli na Teharje … v mesto Celje smo odšli z mnogimi raznobarvnimi 

zastavami neznansko okinčani in od velike množice celjskih prebivalcev 

pozdravljeni. Ob sončnem zahodu smo se odpeljali proti Budimpešti.« Po 

ohranjenih fotografijah odhoda vemo, da so bile zastave, ki so jih nosili 

mobilizirani vojaki tudi slovenske - verjetno v precejšnje nezadovoljstvo 

marsikoga iz polkovnega vodstva in tudi nemških meščanov v narodno 

razcepljenem celjskem vzdušju, ki se je stopnjevalo v zadnjih desetletjih pred 



svetovno vojno. Vso pot prek Ogrske proti Vzhodni Galiciji na območja proti 

Lvovu (Lviv, Lemberg) v današnji Ukrajini so jih pozdravljale množice »trosile 

jim daril in jim želele vso srečo in slavo.« In potem so doživeli svoj ognjeni krst. 

26. avgust pri Zoločevu (Zloczow) si je slovenski vojak zabeležil v dnevniku: 

»Nesreča, ki se je zgodila ta dan stotnijam 87. pehotnega polka se je zgodila 

celemu tretjemu korpusu. Bitka je bila na polju in v petih urah je dve tretjini 

moštva ležalo na bojnem polju, mrtvih in ranjenih, ujetih, Rusom v oblasti. To je 

bil strah in groza tak boj. Ko smo preživeli nazaj prišli smo se pozdravljali in 

poljubovali z našimi brati. Celi dan 26. avgusta je bil vroč, sončen, žalosten dan 

– več vasi naokrog je gorelo.« Začeli so se dolgi umiki proti Karpatom, vojna je 

postajala pozicijska, vojaki so se spominjali po mrazu in bitkah kot je bila tista 

pri Regetowu, ki so povečevale število mrtvih vojakov in množile nepreštete 

grobove daleč od domovine.  

 

Vojaki 87. pehotnega polka, najprej 10. pohodni bataljon,  so pozneje sodelovali 

na italijanskem bojišči, v bojih na doberdobski planoti in na Tirolskem. Franjo 

Malgaj, legendarni borec za slovensko severno mejo, prvi napisan na sosednji 

spominski plošči, je v bojih v strelskem jarku na Monte Zebiu dobil zlato 

odlikovanje za hrabrost in se zapisal v polkovno zgodovino in med njene zlate 

odlikovance. Posebej pa so vojaki 87. pehotnega polka zasloveli po najtrših 

možnih bojih pri obrambi položajev na Sv. Gabrijelu, ki ga danes poznamo pod 

imenom Škabrijel, kjer so branili napadalcu prodor v Vipavsko dolino. In bili 

doma pozabljeni, čeprav so branili slovensko zaledje pred napadalčevim 

prebojem. Legendarna slava o neusmiljenih bojih bojih in trdovratnih branilcih 

Škabrijela (Sv. Gabrijela), pa je prišla celo v roman ameriškega pisatelja Ernesta  

Hemingwaya, ki ni vedel nič o Slovencih in ni bil nikdar v Posočju, a je poslušal 

zgodbe italijanskih vojakov o »trdovratnih branilcih Sv. Gabrijela, ki se borijo 

za neznatni vrh, ki brani dostop v zaledje in ga italijanska vojska nikakor ne 

uspe zasesti.« Pri tem seveda ne govorimo le o junaštvih ampak tudi o vseh 

tistih, brezimenih in pozabljenih vojakih,  ki tega niso zdržali, ki so se fizično in 

psihično zlomili in s svojo usodo postali pričevalci vojnega razčlovečenja. 

 

Ob koncu vojne novembra 1918 je iz 87. pehotnega polka nastal Celjski polk 

nove slovenske vojske in njegovi vojaki so končno vstopili v boj pod slovensko 

zastavo, s slovenskimi cilji in na vseh stopnjah slovenskim poveljevalnim 

jezikom, kot vojaki nove države SHS in v skladu z idejami narodne 

samoodločbe, z lastnimi poveljniki uresničevali slovenske narodne cilje. Po letu 

1918 in razpadu Avstro-ogrske, je bila ena od posledic vojne in razpada 

monarhije tudi pozaba slovenske vojne izkušnje. Avstro-ogrska vojska je, skupaj 

s slovenskimi vojaki, v javni zavesti postala tuja, »ne-naša«, osovražena ječa 

narodov. Celo odnos do soške fronte je bil dolga leta v senci drugih vsebin, 

odrinjen na rob javnega spomina, pa čeprav je »rapalska« meja ločila obširna 

ozemlja in prek 300.000 Slovencev od matičnega naroda. Slovenski vojaški 



spomin je vzbujal precej nelagodja, kako in kam ga pravzaprav umestiti v 

šolskih učbenikih Kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev in pozneje, ko ga je 

prekrila druga svetovna vojna s svojimi posledicami. Kljub temu, da so bili v 

obdobju med obema svetovnima vojnama postavljeni številni spomeniki in 

obeležja v spomin padlim vojakom, so v resnici le redki prisluhnili množici 

vojnih veteranov in številnim invalidom, ki so se po koncu vojne vračali iz 

bojišč in ujetništva. Koga so zanimale njihove zgodbe?  

 

V javnosti je bilo vse manj samoumevno, da so bili številni polki (npr.  kranjski 

2. gorski – strelski in 17. pehotni polk, celjski 87. …)  povsem slovenski in da so 

se v avstro-ogrski uniformah slovenski vojaki borili, vsaj ob Soči, za svoje 

domove. To je imelo posledice tudi v odnosu do dediščine: za razliko od mnogih 

držav, ki so takoj po končani vojni zbirale in ustvarjale bogate fonde 

muzejskega, filmskega, fotografskega in arhivskega gradiva, iz katerega so 

potem nastajali veliki in znani muzeji, pri nas dolgo ni bilo 

institucionaliziranega zbiranja in s tem povezanega raziskovanja in odnosa do 

kulturno –zgodovinske dediščine vojne. To se je na srečo spremenilo in posebej 

ob stoletnici, je zanimanje za prvo vojno izbruhnilo kot še nikoli doslej. Danes 

smo lahko izjemno veseli, ker redno izhaja spominska, znanstvena in strokovna 

literatura in zanimanje za prvo svetovno vojno ne poneha. Vedno več imamo 

zbranih dnevnikov in fotografij iz družinskih zapuščin, ki pričajo o slovenski 

vojni izkušnji a obenem tudi o krhkosti, ranljivosti in minljivosti človeškega 

življenja.  

 

Vesel sem, da danes odpiramo ploščo vojakom 87. pehotnega polka in se s tem 

nehamo odpovedovati lastni  slovenski preteklosti. S tem nenazadnje 

izpolnjujemo tudi željo številnih slovenskih vojakov, ki so padli v vojni (med 

36.000 slovenskimi žrtvami 1. svetovne vojne so tudi vojaki 87. pehotnega 

polka) in njihovim svojcem ter hkrati morda vsaj skromno prispevamo k 

celovitemu razumevanju preteklosti. Mar ni na mestu misel, s katero 

zaključujem, da se težko učimo iz zgodovine, če je ne sprejmemo v vsej njeni 

celovitosti in je predvsem ne poznamo.  

 

Hvala za pozornost. 

 

dr. Marko Štepec, Muzej novejše zgodovine Slovenije 
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